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«Είναι Πρωταπριλιά, αλλά από σήμερα η λίστα 
φαρμάκων αποτελεί πραγματικότητα»

Για tnv εξυγίανση 
του φαρμακευτικού 

Μλώμαεοξ
Α' Πριν από λίγα χρόνια η ε

φαρμογή ενός με'τρου όπως 
η λίστα φαρμάκων, Οα ε'μοιαζε με 
πρωταπριλιάτικο ψέμα.

Ομως από σήμερα, 1 Απριλίου 
1998, βεβαιιόνω τους αναγνώστες 
ότι ισχύει η λίστα φαρμάκων. Τι 
σημαίνει άυτό;

Σημαίνει ότι οι γιατροί του Δη
μοσίου και των Ασφαλιστικών 
Οργανισμών, που καλύπτουν σχε
δόν το σύνολο του πληθυσμού Οα 
είναι υποχρεωμένοι να συνταγο- 
γραφούν μόνο τα φάρμακα που πε- 
ριέχονται σε κατάλογο που κατήρ- 
τισε ειδική επιστημονική ομάδα, ε- 
γκρίθηκε από το αρμόδιο υπουρ
γείο και διανεμήθηκε σε 70.000 α
ποδέκτες, γιατρούς, φαρμακοποι
ούς κ.λπ.

Ο κατάλογος είναι πλήρης. Κα
νείς άρρωστος δεν στερείται των 
αναγκαίων φαρμάκων. Εκτός λί
στας βρίσκονται μόνο τα φάρμακα 
που η αποτελεσματικότητα και α- 
σφάλειά τους δεν είναι βιβλιογρα
φικά τεκμηριωμένη, τα φάρμακα 
που δεν κυκλοφορούν τουλάχιστον 
σε τρεις χώρες, και, κυρίως, φάρ
μακα των οποίων το κόστος ημερή
σιας χορήγησης (ΚΗΧ) είναι υψη
λότερο άλλων φαρμάκων με τις ί
διες θεραπευτικές δυνατότητες.

Με την καθιέρωση του καταλό
γου φαρμάκων επιδιώκεται:

a) Η εξυγίανση της φαρμακευτι
κής περίθαλψης, με τον αποκλει
σμό φαρμάκων μη αποδεδειγμένα 
αποτελεσματικών και ασφαλών.

β) Η μείωση της συνολικής φαρ
μακευτικής δαπάνης με την απαγό
ρευση χορήγησης φαρμάκων ακρι
βότερων από άλλα φθηνότερα ισο
δύναμα.

γ) Η αποθάρρυνα)) αθρόας κυ
κλοφορίας ιδιοσκευασμάτων.

Λ) Ο έλεγχος της συνταγογράφη- 
σης των γιατρών.

ε) Η περαιτέρω μείωση των τι
μών, αφού η καθιέρωση της λίστας 
οδήγησε τους παραγωγούς και ει
σαγωγείς να ζητούν μείωση της τι
μής των ακριβών φαρμάκων, προ- 
κειμένου να περιληφθούν στον κα
τάλογο.

Ειδική πρόβλεψη υπάρχει για τα 
λεγάμενα «μοναδικά» ή «αναντι
κατάστατα» φάρμακα, τα οποία Οα 
συνταγογραφούνται και εκτός λί
στας, εφόσον η συνταγή συνοδεύε
ται με αιτιολογημένη γνωμάτευση 
για την αναγκαιότητα χορήγησής 
τους.

ΒΧ Κατάλογος συνταγογραφού- 
μενων φαρμάκων, με θετική 

ή αρνητική μορφή, εφαρμόζεται σε 
όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης και όχι μόνο. Και αυτό το 
σύστημα μεταφυτεύεται στην 
Ελλάδα με καθυστέρηση, γεγονός 
που στοίχισε ανυπολόγιστες και α
λόγιστες σπατάλες.

Υπήρξαν γενναίες αντιστάσεις, 
γι’ αυτό και χρειάστηκε αποφασι
στικότητα. Ακόμη και την τελευ
ταία στιγμή διάφοροι παράγοντες, 
εμπλεκόμενοι στην παραγωγή και 
εμπορία φαρμάκων, προσπάθησαν 
με διάφορους τρόπους να αναστεί-

Τοσ 
ΣΩΚΡΑΤΗ 
ΚΟΣΜΙΔΗ-

λουν την εφαρμογή του μέτρου, 
πράγμα που καταδεικνύει την ορ- 
Οότητά του.

Για κάθε ασθένεια 
υπάρχει φάρμακο

Οι χρήστες φαρμάκων, δηλαδή 
αργά ή γρήγορα όλοι οι πολίτες, 
κυρίως στις ευπαθέστερες ηλικίες, 
ωφελούνται, γιατί έτσι η συμμετο
χή τους στη δαπάνη 0α είναι μικρό
τερη. Και σε καμιά περίπτωση δεν 
θίγονται αφού για κάθε κάθε α
σθένεια, υπάρχει στον κατάλογο έ
να κατάλληλο φάρμακο.

ΓΗ κυβέρνηση εχει μια συνο
λική πολιτική για το φάρμα
κο. Εφαρμόζει βήμα βήμα δέσμη 

μέτρων. Πριν από μερικούς μήνες, 
ύστερα από πάγωμα τριών ετών, 
μειώθηκαν οι τιμές μεσοσταθμικά 
κατά 16%. Ακολούθησε η κατάρ
γηση των υπέρ τρίτων εισφορών 
που επιβάρυναν τις τιμές και η συ
νακόλουθη περαιτέρω μείωση των 
τιμών κατά 10% περίπου ακόμη.

Η φαρμακευτική δαπάνη στο 
ΙΚΑ που καλύπτει ασφαλιστικά το 
55% του πληθυσμού, μειώθηκε τον 
Ιανουάριο του 1998 κατά 22,40% 
σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα 
του 1997. Τα μέτρα αυτά περιόρι
σαν τον πληΟυιρισμό κατά 0,4%. 
Αυτό σημαίνει εξοικονόμηση φαρ
μακευτικής δαπάνης σε ετήσια βά
ση 130 δια.

Αυτή, όμως, η εξοικονόμηση εί
ναι μαθηματικά βέβαιη, αν στο 
χρόνο σύγκρισης έχουμε κατανά
λωση του ίδιου αριθμού ίδιων φαρ
μάκων. Δέχθηκε ότι αυτό δεν μπο
ρεί να επιτευχθεί γιατί πε'ραν της 
προϊούσας γήρανσης του πληθυ
σμού που διευρύνει τον κύκλο των 
χρηστών, θα συνεχίζεται η υποκα
τάσταση φθηνότερων φαρμάκων 
από ακριβότερα.

Αυτή την υποκατάστατη] πλήττει 
η λίστα, λειτουργώντας σαν φίλ
τρο. Το ακριβότερο φάρμακο δεν 
0α εντάσσεται στη λίστα, δεν θα 
περιλαμβάνεται στις συνταγές του 
Δημοσίου και των Ασφαλιστικών 
Οργανισμών. Ετσι η τιμή του 0α 
μειώνεται στο ύψος των φθηνότε
ρων ή 0α μένει εκτός λίστας.

Μηχανοργάνωση 
σε εθνικό επίπεδο

ΔΖ Εκτός από τα παραπάνω μέ
τρα, υλοποιούνται ή σχεδιά

ζονται και άλλα. Ηδη μηχανοργα- 
νώνεται ο έλεγχος της συνταγο- 
γραφίας των γιατρών των μεγάλων 
Ασφαλιστικών Οργανισμών, όπως 
ισχύει σε πολλές άλλες χώρες. Πα
ράλληλα το κοινό 0α ενημερωθεί 

σύντομα με κάθε πρόσφορο μέσο 
επικοινωνίας για την ανάγκη λελο
γισμένης χρήσης των φαρμάκων 
και για τη συνειδητοποίηση ότι τα 
ακριβότερα φάρμακα, συνήθως ει- 
σαγόμενα, δεν είναι πιο δραστικά 
από τα καταξιωμένα φθηνότερα, 
συνήθως εγχώρια.

Για την υγεία των πολιτών πρω- 
τίστως, αλλά και για τη συγκράτη
ση της φαρμακευτικής δαπάνης, εί
ναι αναγκαία η αποκατάσταση της 
ισορροπίας ανάμεσα στις ιδιότητες 
του φαρμάκου ως κοινωνικού αγα
θού και καταναλωτικού προϊόντος 
ταυτόχρονα.

Ως τώρα η πλάστιγγα έγερνε συ
νεχώς στη δεύτερη ιδιότητα. Το ζη
τούμενο είναι πάντοτε η επαρκής 
προσφορά φαρμάκων σε προσιτέ) 
τιμή και υψηλή ποιότητα.

Η επιτυχία των μέτρων που πάρ- 
Οηκαν μέχρι τώρα καθιύς και όσων 
ακολουθήσουν, δεν εξαρτάται μό
νο από την πολιτική βούληση της 
κυβέρνησης που είναι δεδομένη. 
Εξαρτάται και από τη σωστή πλη
ροφόρηση και κατανόηση του κοι
νού.

Εξαρτάται, επίσης και από τον 
πατριωτισμό των εμπλεκόμενων 
φαρμακοβιομήχανων, εισαγωγέ
ων, ιατρών, φαρμακέμπορων, φαρ
μακοποιών, ιατρικών επισκεπτών. 
ΙΙρϋι η ευκαιρία ευκαιρία να τον 
επιδείξουν.

Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να στα
ματήσει η προσπάθεια αύξησης 
των τιμών, με επιχείρημα την προ
σαρμογή της δραχμής σε νέες ισο
τιμίες, όπως και οι διαρροές για 
ελλείψεις και αποσύρσεις φαρμά
κων, αν δεν δοθούν αυξήσεις. Τα ί
δια λέγονταν όταν καθιερώθηκε η 
φθηνότερη χώρα στην τιμή αναφο
ράς των εισαγομένων.

Επί δεκαετίες τα φάρμακα ήταν 
ακριβότερα από άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, π.χ. από την 
Πορτογαλία κατά 20% έως και 
70%.

Ε' Με την πολιτική για το φάρ
μακο ασχολείται προσωπικά 

ο πρωθυπουργός. Ως υπουργός 
Εμπορίου είχε δακτυλογραφημέ
νες τις προτάσεις του για την πολι
τική αυτή (που ήδη εφαρμόζεται), 
το καλοκαίρι του 1995. Η παραίτη
σή του ανέστειλε την εφαρμογή 
των μέτρων.

Ως πρωθυπουργός άναψε το 
πράσινο φως για εκλογίκευση του 
συστήματος, χωρίς αναστολές. Η 
κυβερνητική ομάδα που εξειδικεύ
ει την πολιτική συνεχίζει το έργο 
της παρακολουθώντας την εφαρ
μογή των μέτρων και εισηγοϋμενη 
νέα, πρόσθετα.

Η εφαρμογή της πολιτικής αυτής 
ενάντια σε κατεστημένα, επί δεκα
ετίες, συμφέροντα καταδεικνύει ό
τι κανένα πολιτικό κόστος δεν υ
πάρχει, όταν προωθούνται τομές 
μελετημένα και προς όφελος των 
πολιτών.

Γ) Ο Σωκράτης Κοσμίδης είναι 
γραμματέας του Υ’ίουργικου 
Συμβουλίου


